



317276 - যবে ব্যক্তিতার শাশুড়িকে বলছে যে তাকে বলুন: তালাক, তালাক, তালাক

প্রশ্ন

আমার বোন গর্ভ থাকাবস্থায় আমার ভগ্নপিতা তাকে মোবাইলে তালাক দিয়েছে। ভগ্নপিতা আমার মাকে ফোন দিয়ে বলে যে, তাকে বলুন: তালাক, তালাক, তালাক। এভাবে কী তালাক কার্যকর হবে; যহেতু তিনি রাগরে অবস্থায় বলছেন?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এক:

এখানে স্বামীর কথার বাহ্যিক মর্ম হচ্ছে তিনি কার্যতই স্ত্রীকে তালাক দিয়েছেন। তিনি স্ত্রীর মায়ে মাধ্যমে তার কাছে তালাক দয়ার সংবাদটি পৌঁছাতে চেয়েছেন।

অতএব: তিনি তার স্ত্রীকে তালাক দয়া উচ্চারণ করার মাধ্যমেই স্ত্রীর উপর তালাক কার্যকরী হবে; তার শাশুড়ি যদি কার্যতঃ সংবাদটি না পৌঁছান তবুও।

সারাখসরি রচিত "আল-মাবসুত" গ্রন্থে (৬/১৪১) এসছে: "যদি কোন ব্যক্তি অন্য কাউকে বলে যে, আমি আমার বউকে তালাক দয়ার খবরটি তার কাছে পৌঁছিয়ে দনি; তাহলে তার বউ তালাক হয়ে যাবে— ঐ লোক খবরটি পৌঁছাক কিংবা না পৌঁছাক।"[সমাপ্ত]

"আল-মুদাওয়ানা" গ্রন্থে (২/৭৮) এসছে:

'এক লোক অপর লোককে বলল: আমার স্ত্রীকে খবর দাও যে, সে তালাকপ্রাপ্তা'; তালাকটিকখন থেকে কার্যকর হবে বলে আপনার অভিমত? যাই দনি স্ত্রীকে জানানো হয়েছে সেইদনি থেকে? নাকি যাই দনি তাকে খবর দতিে বলা হয়েছে সেই দনি থেকে?

তিনি বলেন: মালকেরে অভিমত অনুযায়ী যাই দনি খবর দতিে বলছে সেইদনি থেকে তালাক কার্যকর হবে।

আমি বলব: যদি সেই লোক তার স্ত্রীকে খবরটি না দয়ে?



তিনি বলেন: মালকেরে অভিমিত অনুযায়ী স্ত্রীকৈ খবর না দলিওে তালাক কার্যকর হবৈ। যহেতু "যে লোক তার স্ত্রীর কাছৈ একজন বাহককৈ এই মরমৈ সংবাদ দয়োর জন্য পাঠয়িছেনে যৈ, সৈ তাকৈ তালাক দয়িছেৈ। কনিতু বাহক সংবাদটি গোপন করছেৈ" তার ব্যাপারে মালকৈ বলছেেনৈ: কোন কাজে আসবে না। তালাক অনবিার্য হযৈ গছেৈ।"[সমাপ্ত]

দুই:

কোন স্বামী যদি তার স্ত্রীকৈ বলেন: তুমি তালাক, তালাক, তালাক; তাহলে শুধু এক তালাক পড়বে। দেখুন: 96194 নং প্রশ্নোত্তর। আরও বেশি জানতে দেখুন: 285881 নং প্রশ্নোত্তর।

তনি:

রাগান্বতি অবস্থায় তালাকরে বিষয়টি ব্যাখ্যাসাপক্ষে। আমাদরে ওয়েবসাইটরে মনোনীত অভিমিত হছেৈ— যৈ ধরণরে রাগরে কারণে মানুষ নিজৈ কী বলছেৈ তা বুঝতে পারেনৈ না কিংবা বুঝতে পারলেও তার রাগ এত তীব্র হয যৈ, সটৌ তাকৈ তালাক দতিে প্ররোচতি করে; যদি তার রাগ না উঠত তাহলে সৈ তালাক দতি না— তাহলে এমন তালাক পড়বে না। দেখুন: 45174 নং প্রশ্নোত্তর।

আপনার কর্তব্য হল: (যহেতু আপনারা এমন দেশে অবস্থান করছেন যৈ দেশে শরিয়ী কোর্ট রয়ছেৈ) কোর্টরে শরণাপন্ন হওয়া; যাতৈ করে বচারক এই তালাকরে কী হুকুম তাতৈ নয়র দতিে পারনে।

আল্লাহ্ই সরবজ্ঞে।